
江苏省仪征中学2020—2021学年度第一学期高二数学
周末练习（3）     2020.9.26
一、选择题（本大题共8小题，共40.0分）      
1．设数列{an}是以3为首项，2为公差的等差数列，{bn}是以1为首项，2为公比的等比数列，则[image: image1.png]


＝（　　）
A．85
B．340
C．680
D．1360
2．已知数列{an}的前n项和为Sn，Sn＝2n，则a4+a5＝（　　）
A．48
B．32
C．24
D．8
3．已知等比数列{an}中，a2•a4•a6•a8＝16，则a3•a7等于（　　）
A．±4
B．4
C．8
D．±8
4．已知{an}为等差数列，前n项和为Sn，a3+a7＝6，S11＝11，则公差d＝（　　）
A．1
B．﹣1
C．2
D．﹣2
5．已知等比数列{an}的前n项和Sn＝2λ+（λ﹣3）•2n（λ为常数），则λ＝（　　）
A．﹣2
B．﹣1
C．1
D．2
6．已知数列{an}是首项为a1，公差为d的等差数列，且满足[image: image2.png]At _3n+2

a, 3n-1

mEN")




，则下列结论正确的是（　　）
A．a1＝2，d＝3
B．a1＝3，d＝2
C．3a1＝2d
D．2a1＝3d
7．已知数列{an}满足a1＝3，a2＝8，an+2等于an+1•an的个位数，则a2020＝（　　）
A．2
B．4
C．6
D．8
8．等差数列{an}的前n项和为Sn，公差不为0，a1＝1且a1，a3，a13成等比数列，则[image: image3.png]25, +48




的最小值为（　　）
A．8
B．3
C．10
D．[image: image4.png]



二、不定项选择题（本大题共4小题，共20.0分）
9．过点（2，0）作圆x2+y2﹣2x﹣6y+9＝0的切线l，则直线l的方程为（　　）
A．3x+4y﹣6＝0
B．4x+3y﹣8＝0
C．x﹣2＝0
D．x+2＝0
10．直线y＝kx+3与圆（x﹣3）2+（y﹣2）2＝4相交于M，N两点，若MN≥2[image: image5.png]


，则k的取值可以是（　　）
A．﹣1
B．﹣[image: image6.png]



C．0
D．1
11．已知等差数列{an}的前n项和为Sn（n∈N*），公差d≠0，S6＝90，a7是a3与a9的等比中项，则下列选项正确的是（　　）
A．a1＝22
      B．d＝﹣2


C．当n＝10或n＝11时，Sn取得最大值


D．当Sn＞0时，n的最大值为21
12．设公差不为0的等差数列{an}的前n项和为Sn，若S17＝S18，则下列各式的值为0的是（　　）
A．a17
B．S35
C．a17﹣a19
D．S19﹣S16
三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13．等差数列{an}中，已知a1+a4+a7＝30，a3+a6+a9＝24，则其前9项和S9＝　   　．
14．若数列{an}为等差数列且a2＝[image: image7.png]


，a4＝[image: image8.png]


，则sina6＝　   　．
15．已知在等比数列{an}中，[image: image9.png]


，则数列{an}的通项公式为　   　．
16．已知等比数列{an}的公比为q（q＞0），前n项和为Sn，且满足a1＝q，a5＝a1+S4．若对一切正整数n，不等式15﹣2n﹣2m+man＞mSn，恒成立，则实数m的取值范围为　   　．
四、解答题（本大题共6小题，共70.0分）
17．已知圆C经过A（﹣1，5），B（5，5），D（6，﹣2）三点．
（Ⅰ）求圆C的标准方程；
（Ⅱ）求经过点E（﹣3，2）且和圆C相切的直线l的方程．

18．解下列不等式：
（1）x2﹣4x﹣12≤0；（2）[image: image10.png]*+2
2.2



．

19．(本小题满分12分)已知{an}中，a1＝1，eq \f(an＋1,an)＝eq \f(n＋3,n)，求an.
20．(本小题满分12分)若公比为c的等比数列{an}的首项a1＝1且满足an＝eq \f(an－1＋an－2,2)(n＝3,4，…)．

(1)求c的值；

(2)求数列{nan}的前n项和Sn.
21．(本小题满分12分)等差数列{an}的首项a1＞0，前n项和为Sn，当l≠m时，Sm＝Sl，问n为何值时，Sn最大．

22．在数列{an}中，a1＝5，an+1＝4an﹣3，令bn＝log4（an﹣1）．
（Ⅰ）求数列{bn}的通项公式；
（Ⅱ）记数列{bn}的前n项和为Sn，若不等式（﹣1）nkbn＜2Sn+n+4对所有的正整数n都成立，求实数k的取值范围．

9月26日参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．【解答】解：数列{an}是以3为首项，2为公差的等差数列，
可得an＝3+2（n﹣1）＝2n+1，
{bn}是以1为首项，2为公比的等比数列，
可得bn＝2n﹣1，
则[image: image11.png]


＝b3+b5+b7+b9＝4+16+64+256＝340．故选：B．
2．【解答】解：∵数列{an}的前n项和为Sn，Sn＝2n，则a4+a5＝S5﹣S3＝25﹣23＝24，选C．
3．【解答】解：由等比数列的性质可得：a3•a7＝a2•a8＝a4•a6，∵a2•a4•a6•a8＝16＝（a3•a7）2，∴a3•a7＝±4，又∵a3•a7＝a52＞0，∴a3•a7＝4．
故选：B．
4．【解答】解：设等差数列{an}的公差为d，由题设知：[image: image12.png]ay+2d+a+6d=6

x
11a, A0y



，解之得：[image: image13.png]


．故选：D．
5．【解答】解：∵等比数列{an}的前n项和Sn＝2λ+（λ﹣3）•2n（λ为常数），
∴a1＝S1＝2λ+（λ﹣3）×2＝4λ﹣6，
a2＝S2﹣S1＝2λ+（λ﹣3）•22﹣（4λ﹣6）＝2λ﹣6，
a3＝S3﹣S2＝2λ+（λ﹣3）•23﹣[2λ+（λ﹣3）•22]＝4λ﹣12，
∵a1，a2，a3成等比数列，∴[image: image14.png]


，
∴（2λ﹣6）2＝（4λ﹣6）（4λ﹣12），
解得λ＝1或λ＝3，
∵λ＝3时，Sn＝2λ是常数，不成立，故舍去λ＝3，∴λ＝1．故选：C．
6．【解答】解：因为[image: image15.png]anit _3n+2

a, 3n-1

mEN")




，所以[image: image16.png]2,

it



﹣1＝[image: image17.png]3n+2-(3n-1)
1



，
整理可得，[image: image18.png]


＝[image: image19.png]el



，故3a1＝2d，故选：C．
7．【解答】解：∵a1＝3，a2＝8，an+2等于an+1•an的个位数，
∴a3＝4，a4＝2，a5＝8，a6＝6，a7＝8，a8＝8，a9＝4，…
∴该数列从第二项起构成周期为6的周期数列，∴a2020＝a4＝2．故选：A．
8．【解答】解：由题意，设等差数列{an}的公差为d（d≠0），则
a1＝1，a3＝1+2d，a13＝1+12d，
∵a1，a3，a13成等比数列，∴a32＝a1•a13，即（1+2d）2＝1•（1+12d）
化简整理，得d2﹣2d＝0，解得d＝0（舍去），或d＝2，
故an＝1+2（n﹣1）＝2n﹣1，
Sn＝n+[image: image20.png]nin-1)



•2＝n2，
∴[image: image21.png]25, +48




＝[image: image22.png]


＝[image: image23.png]n+24




＝[image: image24.png]n*+2n+1-2n-2+25
n+l



＝[image: image25.png]



＝（n+1）+[image: image26.png]o]



﹣2≥2[image: image27.png]


﹣2＝2×5﹣2＝8，
当且仅当n+1＝[image: image28.png]o]



，即n＝4时，等号成立，
∴当n＝4时，[image: image29.png]25, +48




取得最小值8．故选：A．
二．多选题（共4小题）
9．【解答】解：根据题意，圆x2+y2﹣2x﹣6y+9＝0即（x﹣1）2+（y﹣3）2＝1，其圆心为（1，3），半径r＝1；
若直线l的斜率不存在，直线l的方程为x＝2，圆心（1，3）到直线l的距离d＝r，与圆相切，符合题意；
若直线l的斜率存在，设直线l的斜率为k，则直线l方程为y＝k（x﹣2），即kx﹣y﹣2k＝0，
则有d＝[image: image30.png]


＝1，解可得k＝﹣[image: image31.png]


，此时直线l的方程为4x+3y﹣8＝0，
综合可得：直线l的方程为x＝2或4x+3y﹣8＝0；
故选：BC．
10．【解答】解：由圆的方程（x﹣3）2+（y﹣2）2＝4可得圆心C的坐标为（3，2），半径r为2，
圆心C到直线y＝kx+3即kx﹣y+3＝0的距离d＝[image: image32.png][3k-2+3]




＝[image: image33.png]


，
所以弦长MN＝2[image: image34.png]


＝2[image: image35.png]


≥2[image: image36.png]


，即[image: image37.png](1+36) %



≤1，解得﹣[image: image38.png]


≤k≤0，
故选：BC．
11．【解答】解：由公差d≠0，S6＝90，可得6a1+15d＝90，即2a1+5d＝30，①
由a7是a3与a9的等比中项，可得a72＝a3a9，即为（a1+6d）2＝（a1+2d）（a1+8d），
化为a1＝﹣10d，②
由①②解得a1＝20，d＝﹣2，故A错误，B正确；
由Sn＝20n+[image: image39.png]


n（n﹣1）•（﹣2）＝21n﹣n2＝﹣（n﹣[image: image40.png]


）2+[image: image41.png]441



，
由于n为正整数，可得n＝10或11时，Sn取得最大值110；故C正确；
由Sn＞0，解得0＜n＜21，可得n的最大值为20．故D错误．
故选：BC．
12．【解答】解：设{an}的首项为a1，公差为d，由S17＝S18，
即17a1+[image: image42.png]17x

16



d＝18a1+[image: image43.png]18X

17



d，得a1＝﹣17d，∴an＝（n﹣18）d，
Sn＝[image: image44.png]n(-17d+nd-18d)
P



＝[image: image45.png]n(n-35)
2



d，
所以a18＝0，S35＝0．
a17﹣a19＝﹣d﹣d＝﹣2d，
S19﹣S16＝[image: image46.png]15 (-18)
bl



d﹣[image: image47.png]16 (-19)
bl



d＝0．
故选：BD．
三．填空题（共4小题）
13．【解答】解：等差数列{an}中，已知 a1+a4+a7＝3a4＝30，∴a4＝10，
∵a3+a6+a9═3a6＝24，∴a6＝8．
∴S9＝[image: image48.png]G laj+ag)



＝[image: image49.png]Glag+ag)



＝81，
故答案为：81．
14．【解答】解：由题意可得，d＝[image: image50.png]2474y



＝[image: image51.png]


，
则a6＝a4+2d＝[image: image52.png]


＝[image: image53.png]


，
则sina6＝sin[image: image54.png]


＝[image: image55.png]


故答案为：[image: image56.png]



15．【解答】解：因为[image: image57.png]


，
由等比数列的性质可知，[image: image58.png]2
ajagza,



，
故a2＝1，a1a3＝1，
所以[image: image59.png]


＝[image: image60.png]


＝[image: image61.png]


，
所以a1+a3＝[image: image62.png]


，
解可得，[image: image63.png]


或[image: image64.png]


，
当[image: image65.png]


时，q＝[image: image66.png]


，an＝2×[image: image67.png]3]

n-1



＝22﹣n，
当[image: image68.png]


时，q＝2，an＝[image: image69.png]=%
7 X2

o1



＝2n﹣2
故答案为：an＝22﹣n，或an＝2n﹣2
16．【解答】解：若q＝1，则a1＝q＝1，即an＝1，此时a5≠a1+S4，与题意不符，舍去；
若q≠1，由a5＝a1+S4，可得a1q4＝a1+[image: image70.png]a; (1-a%)
1-q



，
即a1（1﹣q4）+[image: image71.png]a; (1-a%)
1-q



＝0，
a1（1﹣q4）（1+[image: image72.png]


）＝0
解得q＝a1＝2，
则an＝2n，Sn＝2（2n﹣1）；
对一切正整数n，不等式15﹣2n﹣2m+m•2n＞2m（2n﹣1）恒成立，
化简得15﹣2n＞m•2n，
分离可得m＜[image: image73.png]


，
设f（n）＝[image: image74.png]


，则f（n+1）＝[image: image75.png]


，
f（n+1）﹣f（n）＝[image: image76.png]=t



，
当1≤n≤8时，f（n+1）＜f（n），即f（9）＜f（8）＜…＜f（1）；
当n≥9时，f（n+1）＞f（n），即f（9）＜f（10）＜…；
所以f（n）的最小值为f（9）＝﹣[image: image77.png]3
512



，
故答案为：m＜﹣[image: image78.png]3
512



．
四．解答题（共2小题）
17．【解答】解：（Ⅰ）根据题意，设过A（﹣1，5），B（5，5），C（6，﹣2）三点的圆的一般方程为x2+y2+Dx+Ey+F＝0，
则有[image: image79.png]1+25-D+5E+F=0
25+2545D+5E+F=(
26+4+6D- 2B+




，
解可得D＝﹣4，E＝﹣2，F＝﹣20，
故所求圆的一般方程为x2+y2﹣4x﹣2y﹣20＝0，变形可得（x﹣2）2+（y﹣1）2＝25，
故圆C的标准方程为（x﹣2）2+（y﹣1）2＝25，
（Ⅱ）由（Ⅰ）的结论，圆C的方程为（x﹣2）2+（y﹣1）2＝25，其圆心C（2，1），半径r＝5，
若直线l的斜率不存在，直线l的方程为x＝﹣3，圆心（2，1）到直线l的距离d＝5，与圆相切，符合题意，
若直线l的斜率存在，设直线l的斜率为k，则直线l的方程为y﹣2＝k（x+3），即kx﹣y+3k+2＝0，
则有d＝[image: image80.png]


＝5，解可得k＝[image: image81.png]


，
故直线l的方程为12x﹣5y+46＝0；
综合可得：直线l的方程为x＝﹣3或12x﹣5y+46＝0．
18．【解答】解：（1）根据题意，x2﹣4x﹣12≤0⇒（x﹣6）（x+2）≤0，
解可得：﹣2≤x≤6，即不等式的解集为[﹣2，6]；
（2）根据题意，[image: image82.png]%+2
2.2



⇒[image: image83.png]x+2
22 -2<0



⇒[image: image84.png]


＜0，
解可得：x＜3或x＞8，即不等式的解集为{x|x＜3或x＞8}．

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布19解：∵eq \f(an＋1,an)＝eq \f(n＋3,n)，∴an＋1＝eq \f(n＋3,n)·an，

则an＝eq \f(n＋2,n－1)an－1＝eq \f(n＋2,n－1)·eq \f(n＋1,n－2)·an－2＝eq \f(n＋2,n－1)·eq \f(n＋1,n－2)·eq \f(n,n－3)·an－3＝…
＝eq \f(n＋2,n－1)·eq \f(n＋1,n－2)·eq \f(n,n－3)·…·eq \f(4,1)·a1＝eq \f(n＋2,1)·eq \f(n＋1,1)·eq \f(n,1)×eq \f(1,3)×eq \f(1,2)×eq \f(1,1).＝eq \f(nn＋1n＋2,6).
20解：(1)当n≥3时，an＝c2an－2，an－1＝can－2，

an＝eq \f(an－1＋an－2,2)＝eq \f(1＋c,2)an－2.

由题设条件可得an－2≠0，因此2c2－c－1＝0.解得c＝1或c＝－eq \f(1,2).

(2)由(1)知，需要分两种情况讨论．

当c＝1时，可知an＝1(n∈N*)．

这时，数列{nan}的前n项和

Sn＝1＋2＋3＋…＋n＝eq \f(nn＋1,2).

当c＝－eq \f(1,2)时，数列{an}是公比为－eq \f(1,2)的等比数列，即an＝(－eq \f(1,2))n－1(n∈N*)．

这时，数列{nan}的前n项和

Sn＝1＋2(－eq \f(1,2))＋3(－eq \f(1,2))2＋…＋n(－eq \f(1,2))n－1.①
－eq \f(1,2)Sn＝－eq \f(1,2)＋2(－eq \f(1,2))2＋…＋(n－1)·(－eq \f(1,2))n－1＋n(－eq \f(1,2))n.②
①－②，得

(1＋eq \f(1,2))Sn＝1＋(－eq \f(1,2))＋(－eq \f(1,2))2＋…＋(－eq \f(1,2))n－1－n(－eq \f(1,2))n＝eq \f(1－－\f(1,2)n,1＋\f(1,2))－n(－eq \f(1,2))n.

所以Sn＝eq \f(1,9)[4－(－1)neq \f(3n＋2,2n－1)](n∈N*)．
日期：2020/9/23 21:27:06；用户：15252709866；邮箱：15252709866；学号：2247812421解：法一：∵Sm＝Sl，

∴eq \f(m,2)[2a1＋(m－1)d]＝eq \f(l,2)[2a1＋(l－1)d]，

∴d＝－eq \f(2a1,l＋m－1)，

∴Sn＝a1n＋eq \f(nn－1d,2)＝eq \f(d,2)n2＋(a1－eq \f(d,2))n＝eq \f(d,2)[n＋eq \f(1,d)(a1－eq \f(d,2))]2－eq \f(1,2d)(a1－eq \f(d,2))2
＝－eq \f(a1,l＋m－1)(n－eq \f(l＋m,2))2＋eq \f(l＋m2a1,4l＋m－1).

∵a1＞0，∴－eq \f(a1,l＋m－1)＜0，又∵l，m∈N*，

∴若l＋m为偶数，则当n＝eq \f(l＋m,2)时，Sn最大，

若l＋m为奇数，则当n＝eq \f(l＋m±1,2)时，Sn最大．

法二：依题意f(n)＝Sn＝na1＋eq \f(nn－1,2)d，

∴f(n)＝eq \f(1,2)dn2＋(a1－eq \f(d,2))n，

此函数是以n为自变量的二次函数．

∵a1＞0，Sl＝Sm(l≠m)，∴d＜0.

此二次函数的图象开口向下．

∵f(l)＝f(m)，∴x＝eq \f(l＋m,2)时，f(x)最大，但f(n)中，n∈N*.

∴若l＋m为偶数，则当n＝eq \f(l＋m,2)时，Sn最大．

若l＋m为奇数，则当n＝eq \f(l＋m±1,2)时，Sn最大．
22【解答】解：（Ⅰ）∵bn+1＝log4（an+1﹣1）＝log4[4（an﹣1）]＝1+log4（an﹣1）＝1+bn，
∴bn+1﹣bn＝1．
又b1＝log44＝1，∴数列{bn}是首项、公差均为1的等差数列，
∴bn＝1+（n﹣1）＝n；
（Ⅱ）由（Ⅰ）知bn＝n，于是Sn＝[image: image85.png]nin+1)
0



，
于是（﹣1）nkbn＜2Sn+n+4等价于（﹣1）nkn＜n2+2n+4，
即等价于（﹣1）nk＜n+[image: image86.png]


+2．
①当n为偶数时，等价于k＜n+[image: image87.png]


+2，
∵n+[image: image88.png]


+2≥2[image: image89.png]


+2＝6（当且仅当n＝[image: image90.png]


，即n＝2时“＝”成立），
∴k＜6；
②当n为奇数时，等价于k＞﹣（n+[image: image91.png]


+2），
令函数f（x）＝﹣（x+[image: image92.png]


）﹣2，x＞0，则f′（x）＝[image: image93.png]


＝[image: image94.png](x+2) (2-x)
$



，
当x∈（0，2）时，f′（x）＞0，当x∈（2，+∞）时，f′（x）＜0，
即f（x）在（0，2）上单调递增，在（2，+∞）上单调递减，
又f（1）＝﹣7＜f（3）＝﹣[image: image95.png]


，
∴f（n）≤﹣[image: image96.png]


（n为奇数），
∴k＞﹣[image: image97.png]


．
综上所述，k的取值范围为（﹣[image: image98.png]


，6）．
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